

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВОЙ ФОРМЫ УНИТАРНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ: АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ, ХАРАКТЕРНЫЕ ПРИЗНАКИ

Таланов Алексей Александрович,

Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова
(г. Могилев, Республика Беларусь)

Унитарное предприятие – одна из наиболее распространенных организационно-правовых форм деятельности юридических лиц наряду с обществом с ограниченной ответственностью и обществом с дополнительной ответственностью. Это связано, видимо, с тем, что учредителем унитарного предприятия является одно лицо, которое имеет исключительное право собственности на его имущество, в то время как разногласия между участниками хозяйственных обществ в процессе их хозяйственной деятельности нередко приводят к выяснению имущественных отношений в суде и даже к ликвидации организации.

В настоящее время деятельность унитарных предприятий регулируется общими актами законодательства и преимущественно Гражданским кодексом (далее – ГК) Республики Беларусь. Согласно ч. 1 п. 1 ст. 113 ГК унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на имущество, закрепленное за ней собственником. Имущество унитарного предприятия принадлежит ему на праве хозяйственного ведения или на праве оперативного управления, является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе между работниками унитарного предприятия.

Несмотря на то, что п. 6 ст. 113 этого нормативного правового акта устанавливает, что правовое положение унитарных предприятий определяется за-

конодательством об унитарных предприятиях. На сегодняшний день отсутствует специальное законодательство, посвященное регулированию деятельности юридического лица в данной организационно-правовой форме, что вызывает многочисленные вопросы предпринимателей, руководителей, специалистов, связанные с особенностями существования таких юридических лиц.

Ситуация усугубляется также тем, что опыт Российской Федерации в данном вопросе не может быть воспринят в полном объеме, в связи с тем, что в России не предусмотрена возможность наличия частных унитарных предприятий, а имеется возможность существования единственного участника в обществах с ограниченной ответственностью и закрытых акционерных обществах.

Согласно ч. 3 п. 1 ст. 113 ГК Республики Беларусь в форме унитарных предприятий могут быть созданы государственные унитарные предприятия либо частные унитарные предприятия.

Государственные унитарные предприятия могут быть республиканскими и коммунальными. Республиканские унитарные предприятия создаются (основываются) на праве хозяйственного ведения и на праве оперативного управления (казенное предприятие). Коммунальные унитарные предприятия создаются (основываются) на праве хозяйственного ведения.

Разница между данными организационно-правовыми формами унитарных предприятий состоит в том, что собственником республиканских унитарных предприятий является государство – Республика Беларусь, а коммунальных – административно-территориальные единицы Республики Беларусь.

Принципиальным отличием унитарных предприятий от иных коммерческих организаций является отсутствие права собственности на закрепленное за ними собственником имущество: их имущество находится в собственности учредителя и принадлежит такому предприятию на праве хозяйственного ведения или оперативного управления (вторичное вещное право).

Унитарные предприятия могут пользоваться и распоряжаться имуществом, которым они наделены, либо на правах хозяйственного ведения, либо на правах оперативного управления (казенные унитарные предприятия) с более узким объемом прав.

В отличие от отдельных коммерческих юридических лиц (полных товариществ, обществ с ограниченной ответственностью, обществ с дополнительной ответственностью), создание которых допускается при внесении его учредителем (участником) части уставного капитала, уставный фонд унитарного предприятия, основанный на праве хозяйственного ведения, должен быть полностью оплачен собственником до его государственной регистрации. При принятии решения об уменьшении уставного фонда унитарное предприятие обязано письменно уведомить об этом своих кредиторов, которые в свою очередь вправе потребовать прекращения или досрочного исполнения обязательств унитарного предприятия и возмещения убытков.

Предусмотрена возможность унитарного предприятия создавать в качестве юридического лица другое (дочернее) унитарное предприятие путем передачи ему части своего имущества в хозяйственное ведение. Учредитель утверждает устав создаваемого им дочернего унитарного предприятия и назначает его руководителя. Собственником дочернего унитарного предприятия является собственник имущества учредившего его унитарного предприятия [2, с. 249–250].

В случаях, предусмотренных законодательством об унитарных предприятиях, Правительству Республики Беларусь предоставлено право принимать решения об образовании на основе имущества, находящегося в республиканской собственности, унитарное предприятие на праве оперативного управления (казенное предприятие). В качестве казенных функционируют, как правило, те предприятия, которые имеют особую важность для государства.

Отдельное внимание уделяется законодателем месту нахождения унитарного предприятия. Место нахождения унитарного предприятия определяется местом его государственной регистрации, если в соответствии с законодательными актами в уставе унитарного предприятия не установлено иное, а наименование и место нахождения унитарного предприятия должны быть указаны в его уставе. Это имеет значение в том смысле, что местом нахождения унитарного предприятия определяется решение многих имеющих правовую значимость вопросов: место исполнения обязательства, подсудность споров и т. д.

Список источников

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь: Кодекс Респ. Беларусь, 7 дек. 1998 г., № 218-З; принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г., одобрен Советом Респ. 19 нояб. 1998 г.; в ред. Закона Респ. Беларусь от 28 июня 2019 г. [Электронный ресурс] // Эталон-Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.
2. Гражданское право Республики Беларусь : учебник : в 2 ч. / под общ. ред. В. Ф. Чигира. – Минск : Амалфея, 2000. – Ч. 1. – 976 с.